

# 国家粮食局关于在全国粮食系统开展 向河北省柏乡粮库学习活动的决定

国粮发〔2016〕3号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团粮食局，黑龙江省农垦总局，中国储备粮管理总公司、中粮集团有限公司、中国中纺集团公司、中航工业集团有限公司：

几十年来，粮食行业广大干部职工爱岗敬业、无私奉献、不断进取，为保障国家粮食安全做出了重要贡献，铸就了“宁流千滴汗、不坏一粒粮”行业优良传统和创业创新节俭奉献“四无粮仓精神”，涌现出了一大批行业先进典型，河北省柏乡粮库是新时期粮食行业崇严尚实、锐意创新的优秀代表之一。为更好发挥先进典型示范带动作用，深入持久贯彻“三严三实”要求，打造过硬粮食行业干部职工队伍，更好地履行保障国家粮食安全重要使命，守住管好“天下粮仓”，国家粮食局决定在全国粮食系统开展向河北省柏乡粮库学习活动。

**一、开展向柏乡粮库学习活动，为保障国家粮食安全提供强大精神动力**

建库50多年来，柏乡粮库经过几代干部职工艰苦奋斗，从建库之初只有4亩地、6个人、仓容不足100万斤的基层小粮站，发展成为集粮食收储和经营为一体、占地500亩、员工超百人、仓容9亿斤、年经营量30亿斤、连续29年盈利的地方国有大粮库，造就出一支以全国人大代表、全国劳动模范、全国优秀党务工作者、全国道德模范尚金锁同志为代表的行业先锋队伍，先后数百次受到中央和地方主流媒体的宣传报道。

**学习柏乡粮库先进事迹，强化粮食人全心全意为人民服务的宗旨意识。**粮食行业一头连着农民、一头连着消费者，承担着“为耕者谋利、为食者造福”的重要使命。要通过学习活动不断增进对人民群众的感情，以人民利益作为粮食工作的出发点和落脚点，强化群众利益至上观念，切实杜绝凌驾于农民之上、侵害农民利益的问题，全心全意为种粮农民服务、为粮油消费者服务。

**学习柏乡粮库先进事迹，强化粮食人保障国家粮食安全的使命感责任感。**粮食行业关系国计民生、经济发展和社会稳定，任务重、责任大。要以柏乡粮库为榜样，培养有理想、敢担当、讲奉献的干部职工队伍，让广大干部职工安心粮食工作、热爱粮食工作，艰苦奋斗、开拓创新、努力工作、无私奉献，在平凡的岗位上为保障国家粮食安全创造不平凡的业绩。

**学习柏乡粮库先进事迹，强化粮食人践行“三严三实”的**

**自觉性持久性。**粮食工作涉及面广、情况复杂、面临的矛盾多，“三严三实”要求在粮食行业具有特殊重要意义。开展学习活动就是要以典型引路，用柏乡粮库先进事迹教育引导带动粮食行业广大干部职工，深化巩固“三严三实”专题教育成果，把崇严尚实精神内化于心、外化于行，让“三严三实”要求成为粮食人的思想自觉和行为准则。

## **二、开展向柏乡粮库学习活动，必须深刻把握其精神内涵**

柏乡粮库先进事迹，既是对粮食行业优良传统的继承，更具有鲜明的时代特征。他们为保障粮食安全孜孜以求，把工作标准从“不坏一粒粮”提升到“保鲜粒粒粮”；与农民从简单的卖粮买粮关系，转变为真心实意为种粮农民提供全方位服务；从单纯保管粮食，到面向市场经营粮食；从埋头苦干，到苦干加巧干、探索创新、科技兴粮。柏乡粮库的事迹代表了新形势下粮食人的价值追求，是粮食行业在实现“两个一百年”伟大征程中的一面旗帜。

**学习柏乡粮库，就是要爱粮如命、惜粮如金，兢兢业业看好粮管好库。**要像他们那样自觉以保障国家粮食安全为己任，甘愿扎根基层，以“钉钉子”精神踏实工作、默默奉献、无怨无悔，努力为“广积粮、积好粮、好积粮”贡献力量。要像他们那样敬重粮食、热爱粮食、珍惜粮食，从严从实执行粮食储存保管各项规章制度，克服重重困难，用汗水和心血精心保存

好每一粒粮食，确保库存粮食数量真实、质量良好，调得出、用得上。

**学习柏乡粮库，就是要把农民当亲人，全心全意为种粮农民服务。**要像他们那样始终怀着对种粮农民的深厚感情，不做居高临下的“粮掌柜”，切实维护粮农利益，坚决杜绝克斤扣两、压级压价、“打白条”等坑农害农现象。要想粮农之所想、急粮农之所急，俯下身子的为种粮农民解决困难和问题，为粮农提供从种粮到卖粮、存粮各环节的服务，帮助粮农增产增收。要像他们那样建立起与农民的鱼水情深关系，真心真意为农民办实事、办好事，带动种粮农民一起致富、一道携手奔小康，真正成为乡亲们的“贴心人”。

**学习柏乡粮库，就是要坚持市场化改革、守法诚信，不断提高企业经营管理水平。**要像他们那样积极适应粮食流通市场化趋势，不等不靠，不躺在国家身上吃政策饭，主动向市场要效益。按照现代企业制度要求规范粮库经营管理模式，优化治理结构，探索国有粮食企业改革发展新路子。不折不扣执行国家粮食收储政策。既承担保障粮食安全的责任也重视经济效益，积极拓展市场渠道，不断扩大经营规模，努力提升经营管理水平和发展质量，提高企业经济效益。要像他们那样秉持“经商如做人，诚信为本、厚道经营”的理念，始终把诚实守信作为企业宝贵的无形资产，自觉做谋事创业的“老实人”，扎实践行

粮食行业重口碑、守信用、讲品性的优良传统，牢固树立“人人讲诚信、事事讲诚信、时时讲诚信”的良好行业风尚。

**学习柏乡粮库，就是要探索创新、攻坚克难，呕心沥血推进科技兴粮。**要像他们那样高度重视科技在储粮安全中的重要作用，不墨守成规，刻苦钻研、不懈攻关，在基层一线具体实践中探索科学储粮的方法。自觉以创新、协调、绿色、开放、共享发展理念为指引，立足本职发现并解决技术问题，积小改进为大创新，不断提高创新能力，加快培育科研能手和技术能手，使基层发明创造成为科技兴粮的强大动力，加快科技成果转化利用，推动传统粮食行业向现代化迈进。

**学习柏乡粮库，就是要始终坚持党的领导，严字当头，打造高素质干部职工队伍。**要像他们那样，重视发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范带头作用。切实建设坚强有力领导班子，要求干部职工做到的，班子首先做到；要求班子成员做到的，“一把手”首先做到。牢固树立“管好粮先做好人”的理念，大力培养献身精神、服务意识，锤炼粮食人崇严尚实优良品格。坚持用制度管人，保持纪律规矩刚性约束，造就守纪律、讲规矩的干部职工队伍。坚持以人为本，细致入微关心干部职工生活，用真情换真心，不断增强干部职工凝聚力向心力战斗力。

**三、开展向柏乡粮库学习活动，是粮食行业加强思想政治建设的重要任务**

各级粮食部门、全国粮食系统广大企事业单位和干部职工，要充分认识开展向柏乡粮库学习的重要意义，立即行动起来，在全系统迅速掀起学习热潮。

**加大对柏乡粮库先进事迹的宣传力度。**国家粮食局将组织编写、制作并发放柏乡粮库先进事迹宣传材料光盘，各级粮食部门要积极组织学习，并通过刊物、网络，有条件的地方要利用广播、电视等媒体进行广泛宣传，努力做到家喻户晓。国家粮食局将组织宣讲团巡回宣讲。各地粮食行政主管部门要通过召开报告会、座谈会、交流会等方式进行深度学习，引导广大干部职工切实把握先进事迹本真内涵。

**把学习柏乡粮库先进事迹与深化“三严三实”专题教育结合起来。**在按中央要求学好《优秀领导干部先进事迹选编》的同时，认真学习柏乡粮库先进事迹，让广大干部职工直接感受理解崇严尚实精神在粮食行业的具体体现，更加明确“三严三实”对粮食人的特殊要求。各级粮食部门尤其是粮库在查摆问题时，要以柏乡粮库为标杆找差距摆问题，深入剖析存在差距原因，以柏乡粮库先进事迹为榜样加以整改。

**建立学习柏乡粮库先进事迹的长效机制。**国家粮食局将柏乡粮库作为全国粮食系统党校教育基地，有计划地对粮食系统党员干部职工进行现场轮训。各级粮食行政管理部门及企事业单位，要把柏乡粮库先进事迹作为粮食系统加强干部职工思想

建设、作风建设的重要内容和生动教材，利用“三会一课”、中心组学习等机会宣传柏乡粮库先进事迹，教育引导党员干部崇严尚实、见贤思齐。

**把学习柏乡粮库先进事迹转化成推动改革发展的新动力。**

要把学习柏乡粮库先进事迹转化为粮食行业干部职工爱岗敬业、改革创新、主动担当、积极作为的正能量，转化为加强经营管理的新举措、破解改革难题的新思路、服务粮农利益的新本领、促进推动行业科学发展的新动力。不仅要学习他们的精神，还要推广他们在制度建设、管理方法、科技创新、企业经营等方面的好做法、好经验。国家粮食局决定，把学习柏乡粮库的成效作为今后评选表彰全国粮食系统先进单位的重要内容，促进学习成果转化，同时发现新典型、新模范，不断丰富粮食系统行业精神。近期，要把学习柏乡粮库先进事迹同深入贯彻党的十八届五中全会精神结合起来，自觉践行五大发展理念，为全面建成小康社会作出新的更大贡献！

附件：河北省柏乡粮库先进事迹

国家粮食局

2016年1月5日

（此件公开发布）

附件

## 河北省柏乡粮库先进事迹

河北省柏乡国家粮食储备库（以下简称柏乡粮库）始建于1963年，50多年来经过几代粮库干部职工艰苦奋斗、诚信经营、开拓创新，从当时只有4亩地、6个人、仓容不足100万斤的基层小粮站，发展成为集粮食储备和经营为一体、占地500亩、员工超百人、仓容9亿斤、年经营量30亿斤、连续29年盈利的地方国有大粮库，涌现出以全国人大代表、全国劳动模范、全国优秀党务工作者、全国道德模范尚金锁同志为代表的一批行业先锋，在粮食经营、保管和科学保粮等方面创下10项全国之最。柏乡粮库从小到大、由弱变强的创业发展史，始终贯穿着严的要求、实的作风，创造了许多先进经验。

### 真心实意为种粮农民谋利

柏乡粮库地处河北省柏乡县和临城县两个产粮大县交界处，覆盖面广、收购任务重。粮库职工想种粮农民之所想、急种粮农民之所急，心贴心为农民服务、实打实为农民谋利。在认真搞好粮食收储、方便农民卖粮的同时，主动把服务范围延伸到农民种粮、存粮、卖粮的全过程，努力把服务工作做深做

细，不断提高服务质量。

**帮助农民好卖粮。**每年夏秋季节，柏乡粮库组织文明志愿服务队走村串户，了解掌握当地粮食生产、收获、储存以及产量质量情况，为农民讲解国家粮食收购政策，粮库负责人到市、县电视台做专题访谈，分析粮食市场行情和价格走势，指导农民适时卖粮。严格执行国家粮食收购“五要五不准”工作守则，坚持一手粮一手钱，从未打过白条，坚持做到依质论价、优质优价，从不压级压价、算计农民。无论遇到多大困难，都不让农民卖粮难，不仅做到应收尽收，而且努力做到随到随收。在粮食收购高峰时，粮库干部职工主动帮农民卸车上垛，尽量延长收购时间，常年免费为售粮农民提供饮水、午餐、休息场地，为因故回不了家的卖粮农民免费提供吃住，风雨天主动帮卖粮农民盖粮挡雨。适时提供晾晒、清理服务，帮助农民卖粮提级增收。由于服务好、信誉高，柏乡周边几个县的农民宁可舍近求远，也要把粮食卖到柏乡粮库。

**引导农民种好粮。**柏乡粮库利用紧贴粮食市场、熟悉市场供求形势和价格走势的优势，引导农民调整种植结构、增加种粮收入。他们在经营中发现纯黄玉米比当地传统的黄白杂玉米畅销，每斤能多卖2分钱，就及时引导农民淘汰黄白杂玉米，改种纯黄玉米，帮助农民得实惠。前些年，南方夏季阴雨天气多，蔬菜相对短缺，用于生豆芽的毛绿豆需求增加，粮库就指导农

民搞棉豆间作，一亩地多收200斤毛绿豆，粮库包收包销，每年帮助全县农民增收数百万元。

**指导农民存好粮。**为解决农户储粮过程中虫咬鼠啃霉烂变质损失大的问题，柏乡粮库经过多次探索试验，发明“新鲜树叶辅助缺氧”“热沙压顶”“草木灰压顶”等8种实用农户储粮技术，通过举办免费培训班、在集市庙会上免费为农民发放科学保粮宣传资料、制作电视科教片《丰收之后》等方式在全市推广，帮助农民降低储粮损失70%以上，深受农民欢迎。

**热心公益真心助农。**柏乡粮库在搞好粮食收储经营主业的同时，积极承担社会责任，与父老乡亲们一道脱贫致富奔小康。他们帮助当地学校整修教学楼、操场、道路，资助贫困家庭子女上学，每逢教师节专门到学校慰问师生，送去桌椅板凳、学习用品。出钱出力为附近乡村修路通水、改造用电线路，改善村民生活条件。2015年捐资200万元支持村里搞观光农业建设，帮助村民增收致富。

柏乡粮库真诚对待农民，几十年如一日坚持尽心尽力为群众办实事、办好事，赢得了十里八乡的一致好评。乡亲们同样以真情相回报，从1998年开始，粮库扩建分批征地400多亩，涉及临城、柏乡2个县、4个村、2家企业、800多户农民，没有一户农民、一家企业为难过粮库，甚至有的农户为了支持粮库发展，两次无条件动迁祖坟。粮库与乡亲们建立起了

“不是亲人胜似亲人”的深厚感情，大家都亲切地称呼他们为“柏粮好人”。

### 艰苦奋斗保粮食安全

几十年来，柏乡粮库坚持把为国为民管好粮看好库作为天大的责任和最高的追求，艰苦奋斗、克勤克俭，自觉将工作标准由“不坏一粒粮”提升到“保鲜粒粒粮”，连续40年实现高标准“四无”粮库，先后4次被评为国家粮油保管工作先进单位。

**自己动手。**柏乡粮库从细节小事抓起，凡是能够自己干的都自己干。他们常年坚持小量粮油搬倒、小型工具修制、仓房维修、平整货场、清仓消毒、筛拣土粮、整理包装器材等“七个自己干”，通过实际工作不断增强干部职工保粮护粮责任感。为防止夏天夜里睡觉太沉无法及时发现雨情，他们开动脑筋发明了“雨鼓”，把洗脸盆罩上塑料布放在窗外屋檐下，靠雨打塑料布的“砰砰”声把人叫醒，以便第一时间赶到粮库保粮护粮。碰到大风大雨，盖粮苫布被风刮开了，粮库职工就用自己的身体去压苫布，有的人被风从粮垛上掀下来，就再爬到粮垛上去，有的人鞋被踩掉了，光着脚还拼命往粮垛上爬，有的人脚被钉子扎破了竟然没有感觉到疼，直到完成护粮任务后，才发现自己受了伤。

**苦干实干。**柏乡粮库始终把保粮护粮责任扛在肩上，以“钉

钉子”精神踏实工作，高标准严要求，用实干获取实绩。他们从粮食收购入库环节抓起，严格执行“初验、复验、整理、抽验”四道程序，从源头上筑牢保粮护粮防线。在粮库管理中坚持做到“五包四管”：即包数量、包质量、包“四无”、包损耗、包器材，管账卡齐全相符、管科学保粮率提高、管入库粮油质量检查、管仓内外清洁卫生。实行验质员、保管员、质量监控中心“三级把关”，严格做到达不到中等以上不入库、超水杂不入库、不完善粒超标不入库、虫粮不入库、陈粮不入库等“五不入库”。为了便于追溯问责，他们把麻袋口绳染成红、黑、蓝三种颜色，不同颜色组合分别对应不同工序，把保粮护粮责任落实到人、压紧压实。

**勤俭节约。**无论是在过去的粮食紧缺时代还是在当今的粮食连年丰收时期，柏乡粮库都始终恪守勤俭节约的优良传统，坚持在粮库显著位置挂置“捡粮箱”，干部职工把掉在地上的每一粒粮食都及时捡起来放到箱里，颗粒归“箱”。他们爱粮如命、惜粮如金，敬重粮食、热爱粮食、珍惜粮食，认真细致保管好每一粒粮食，从未发生过一起霉粮坏粮事故。

### 呕心沥血抓科技兴粮

随着粮库规模不断扩大，柏乡粮库感到旧的仓储技术、老的保管方法已经不能适应发展新需要，为掌握先进储粮技术确

保储粮安全，他们充分发挥基层粮食人的首创精神，粮库主任尚金锁带领干部职工，克服文化起点偏低、试验条件简陋的重重困难，刻苦钻研、摸索创新、不懈攻关，以超乎常人的努力完成了16个科研项目，其中3项填补国内空白，4项填补省内空白。

**为了防虫治虫**，他们用3年时间在一百多个玻璃瓶中养了27种虫子，观察其生存习性、繁殖过程和危害规律，研究出一系列少用药或不用药的绿色防虫杀虫技术。**为了全面把握科学保粮规律**，他们花了整整6年时间，对气候变化与虫霉鼠雀危害粮食的关系进行了8700多次观察记录，获取了62000多个真实准确的数据，编绘出简单易记、便于操作的“粮食保管一年早知道示意图”，被业界称为“科学保粮小词典”，中央电视台《新闻联播》专门对此进行了宣传报道。**为了破解高水分玉米不易保管的难题**，他们用5年时间创造出“金钱孔”式通风垛，试验完成了“高水分玉米自然通风降水技术”，实现了不用烘干，不用晾晒，就可以使高水分玉米降水、保鲜、保质，与传统方式相比可降低费用50%—70%，填补了国内空白。**为了解决东北大豆不耐高温容易走油的问题**，柏乡粮库根据用棉被裹着木箱卖冰糕的原理，研究出“大豆包衣安全储存技术”，三伏天大豆仓内粮温最高不超过22℃，最低温度只有8℃，创造了东北大豆在冀中南储存3年半时间依然保鲜的新纪录。

## 诚信经营创造企业效益

柏乡粮库始终坚持诚信为本，早在1987年就提出“经商如做人，诚信为本”的经营口号，并先后制定16章90条岗位职责和12章86条《诚信经营守则》，一以贯之坚持29年，做到对国家、农民、客户、银行、职工“五讲”诚信，铸就了“人人讲诚信、事事讲诚信、时时讲诚信”的金字招牌，赢得了市场的尊重和信赖。

**对外以诚信开拓市场。**在日常经营中，柏乡粮库做到对客户讲实情、交实底，不欺瞒、不糊弄，主动站在客户需求角度帮助分析行情、掂量利害，诚诚恳恳、明明白白做生意。在产品质量上，要求凡是外销的粮食装运前要过两次风、两次筛，坚决做到超水杂、虫粮、质次、破包漏袋、不符合合同要求的粮食“五不销”。在运粮交割中，坚持用新麻袋或一次性麻袋包装，麻袋口比国家规定多缝2针，特殊品种迂回缝24针，每袋粮食多装2两至半斤抵消运输损耗，节节运粮车厢铺苇席防止污染。在履行合同上，信守承诺、保质保量，遇到市场波动，即使面对巨大的利益诱惑，宁肯自己吃亏少赚，也要严格履行合同；在运输途中遇到突发事件，哪怕多花费用绕远道，也要千方百计把粮食按时送到。在与银行的业务往来中，他们向县农发行累计贷款上百亿元，全部贷款到期都做到了本息双结零，没有挪用过一分钱，没有发生过一次欠息欠贷，没有发生过一笔呆坏账，成为全国唯一一家5次荣获中国农业发展银行黄金客

户称号的县级粮库。

柏乡粮库以诚信赢得了信誉和口碑，做到了收购有粮源、贷款有支持、销售有市场，在火车站只要打出“柏乡粮库到货”的牌子，粮食还没出站就被购买一空，很多客户买粮食就是冲着“柏乡粮库”的品牌而来，300多家长期贸易伙伴遍布全国25个省区市，粮库诚实守信的无形资产真正转化成为了实实在在的企业效益。

**对内向管理要效益。**为了提高管理效率、降低运营成本，柏乡粮库主动适应粮食流通市场化趋势，积极深化企业改革，不躺在国家身上吃政策饭，想方设法扩大经营规模，建立现代企业管理制度，千方百计降低运行成本，提升经营管理水平和发展质量。构建起以“一岗双责”为主要内容的一体化管理模式，建立了激励、约束、监督相结合的运行管理机制，同时精简工作流程，优化业务环节，通过高水平管理实现企业提质增效。在市场多变经营困难的情况下，柏乡粮库创造了连续29年盈利的优秀业绩，在国家三次清理亏损挂账中，没有报过一分钱经营性亏损挂账，粮库人均创利、人均经营量、吨经营量费用开支三项主要指标连续19年在全国同行业名列前茅。

### **崇严尚实锤炼职工队伍**

柏乡粮库能够取得今天的发展成绩，离不开一个崇严尚实、

锐意改革的粮库带头人，离不开一个作风过硬、团结协作的粮库领导班子，离不开一支政治过硬、业务精通的干部职工队伍。多年来，柏乡粮库始终高度重视党的建设，切实发挥基层党组织在粮库收储和经营中的战斗堡垒作用，发挥党员先锋模范带头作用，坚持无情制度和有情管理相结合，对干部职工在政治上关怀、业务上培养、生活上关心，粮库先后荣获“全国文明单位”“全国五一劳动奖状”“全国模范职工之家”和“全国粮食系统先进集体”等荣誉称号。

**领导带头。**柏乡粮库坚持做到“一先二不三在前”：要求职工做到的，党员干部首先做到，不争名利，不搞特殊，脏活累活干在前，艰苦任务抢在前，执行制度走在前。1998年以来，粮库几乎年年都有扩建工程，以尚金锁同志为班长的领导班子从不吃施工单位一顿饭、不喝施工单位一杯酒、不吸施工单位一根烟，主动接受干部职工监督，没有出过一次廉政问题。党员领导干部率先垂范，有力带动了整个集体争相学习、见贤思齐，形成了人人崇严尚实的良好谋事创业氛围。

**制度管人。**柏乡粮库制定了严格的规章制度，不仅包括工作规范、经营规范，而且还包括思想道德规范，把职工应当遵循的职业道德、社会公德作为企业规章制度固定下来，用以规范职工的行为。执行规章制度从严从实，坚持规章制度面前人人平等，不搞人情面子，也不搞下不为例。实行半军事化管理，

每年进行一次军训，每天三次点名，讲评当日工作，历练出令行禁止、雷厉风行的工作作风。

**情感暖人。**柏乡粮库坚持把培养人、造就人作为粮库发展的一项基础工作，面向干部职工常年开展学历培训，在干部职工普及中专教育基础上，创造条件帮助职工接受大专教育，2015年共有55名干部职工拿到了大专院校的入学通知书。每年业务淡季对干部职工进行业务培训，邀请行业骨干专家授课，帮助大家提高职业技能水平。粮库以人为本，细致入微关爱干部职工，坚持每月举办一次集体生日晚会，送一份生日礼物、献一个生日蛋糕、点一首生日祝福歌，无论业务多忙，20年从未间断。

**文化育人。**柏乡粮库始终高度重视企业文化建设，把企业不同发展阶段凝练形成的艰苦奋斗、改革创新、诚信经营、严管厚爱、孝老爱亲等宝贵经验，上升到企业文化软实力的高度进行大力宣传，不断提高干部职工对企业文化的认同感和归属感，实现文化育人。2015年启动开展“柏粮故事展”，通过多种形式讲柏粮故事、夸柏粮好人；建设柏乡粮库道德建设展览馆，通过图片、文字、视频等多种形式，宣传展示粮库文化建设成就，弘扬崇严尚实、崇德尚善企业文化理念。